
 

Макаријев Служебник — ћирилична богослужбена књига  
из XVI века

Вирђинија Поповић / Ивана Јањић
Филозофски факултет, Универзитет у Новом Саду

Српска теологија данас 2011 (27–28. мај 2011)  
Београд: Православни Богословски Факултет, 2012, 684–688

Сажетак: Ма ка ри је је срп ски мо нах са про сто ра Зе те. О 
умет но сти ти по граф ске штам пе учио је у Ве не ци ји код 
Ан дре а са То ре са ни ја. Ти по гра фи ју са се том ћи ри лич
них сло ва, кнез Ђу рађ Цр но је вић, ку пио је за по тре бе 
штам па ња, а у то вре ме Ма ка ри је бо ра ви на Це ти њу и 
штам па из ме ђу 1493–1496. сле де ћа де ла Oc to i hu lui, Psal
ti rea, Mo li tve ni cul и Evang he li ar. На кон тур ског осва ја ња 
Зе те, Ма ка ри је бе жи у Вла шку и штам па Сло вен ски ли
тур ги кон. Вла шка и Мол да ви ја су ме ђу пр вим зе мља ма 
где је ова кав ша блон уве ден од мах по сле 1503. Ве ру је мо 
да овај до га ђај има ве ли ки зна чај за кул тур ни и ду хов
ни жи вот Вла шке и Мол да ви је и да је пр ва књи га штам
па на у тим кне же ви на ма, за пра во Ли тур ги кон/Слу жеб
ник*. Што се ти че Цр кве, то је по че так штам па ња јед не 
од нај зна чај ни јих сло вен ских бо го слу жбе них књи га, 
ко ја ће се упо тре бља ва ти нај ма ње два ве ка у цр ква ма 
на под руч ју Вла шке и Мол да ви је.

Кључ не ре чи: штам па ри ја, Слу жеб ник, књи га, ре ли ги ја, 
Ру мун ска цр ква, пра во слав но хри шћан ство

Увод
Смр ћу вла да ра Ива на Цр но је вић, 1490. го ди не, ње гов син Ђу рађ је на сле дио очев 
пре сто и сву не из ве сност за да љу суд би ну сво је др жа ве. За ла гао се за раз вој кул ту
ре, па се за ње га ка же да „је за о рао ду бо ку бра зду“ у кул тур ној исто ри ји (Ба три че
вић 2000: 18). По све тио се кул тур ном, књи жев ном и про свет ном ра ду, ус пео је да 
на ба ви штам па ри ју 38 го ди на на кон Гу тен бер го вог про на ла ска штам пар ске пре се 
и уса вр шио штам пар ство, чи ме је Зе ту при бли жио оно вре ме ној кул тур ној Евро
пи. Он је, штам па ри ју из Ве не ци је, пре нео у ма на стир на Це ти њу и ан га жо вао је ро
мо на ха Ма ка ри ја1 „от Чр ни је Го ри“ да ра ди на штам па њу књи га, чо ве ка „из у зет ног 

 

* Овај рад је реализован у оквиру пројекта Језици и културе у времену и простору, бр. пројекта 178002, 
финансиран о стране Министарства просвете и науке Републике Србије.

1 Је ро мо нах Ма ка ри је је био пр ви штам пар са про сто ра ју жних Сло ве на. Био је глав ни мај стор Штам па
ри је Цр но је ви ћа на Це ти њу. Сма тра се да се Ма ка ри је и ра ни је ба вио штам пар ским за на том у Ве не ци ји 
у штам па ри ји Ал да Ма ну зи ја. Увео је у Штам па ри ји Цр но је ви ћа тех нич ки по сту пак код ко јег се на сло ви 
по је ди них по гла вља ре жу из јед ног кли шеа (у јед ном ко ма ду). За слу жан је за штам па ње књи ге Ок то их — 
осмо гла сник у штам па ри ји Цр но је ви ћа, го ди не 1494. По сле на пу шта ња Це ти ња 1496. под на је здом Ту ра
ка, Ђу рађ Цр но је вић са по ро ди цом, ка лу ђе ри ма и 60 ко ња ни ка кре ће пре ма Бу дви и да ље ка Млет ци ма.

Liturghier/Служебник.  
[Tрговиште]: [MанастирДеалу], 1508.  
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ду ха и умет нич ке об да ре но сти, мај стор гра фич ке умет но сти“ (ibi dem).

1. Јеромонах Макарије и његове прве штампане књиге

Пр ву књи гу ко ју је штам пао је ро мо нах Ма ка ри је био је Ок то их до вр шен 4. ја ну а ра 
1494. го ди не на Це ти њу. За хва љу ју ћи Ђур ђу Цр но је ви ћу из Зе те, ње го вој ме це нат
ској и ини ци ја тор ској уло зи, на Це ти њу је уте ме ље но не са мо срп ско, већ и штам
пар ство на про сто ру Ју жних Сло ве на. Је ро мо нах Ма ка ри је (1463–1533) био је пр ви 
штам пар, ко ји је штам пар ску ве шти ну при ме нио на до ма ћем тлу. 

Ђу рађ Цр но је вић је на ба вио штам па ри ју из Ве не ци је, ан га жо вао је је ро мо
на ха Ма ка ри ја, ко ји је тех ни ку штам пе прет ход но из у чио у Ве не ци ји. Он је био 
ис ку сни гра фи чар, ко ји је, са сво јих се дам по моћ ни ка ура дио ма три це за ини ци
ја ле и гра фич ку ор на мен ти ку. За тим је из ра дио сло ва, пре се и оста ле нео п ход не 
спра ве. По чет ком 1493. го ди не при сту пио је штам па њу Ок то и ха, ко ји је из штам
пе иза шао 4. ја ну а ра 1494. го ди не, на Це ти њу. До кра ја 1496. го ди не Ма ка ри је је 
штам пао, са сво јим са рад ни ци ма, још че ти ри књи ге, ко је су пр ве ћи рил ске штам
па не књи ге у Зе ти. То су Ок то их, глас I–IV, ра ђен од 1493. до 4. ја ну а ра 1494. го
ди не; Ок то их пе то гла сник, глас V–VI II; Мо ли тве ник, за вр шен у ју лу или ав гу сту 
1495. го ди не; Че тво ро је ван ђе ље, штам па но у дру гој по ло ви ни 1495. и у то ку 1496. 
го ди не. Књи ге су ра ђе не на фи ном па пи ру и са истим пи смом. Штам па је би ла у 
две бо је а књи ге су укра ша ва не гра вир ним за ста ви ца ма. На не ки ма је пред ста
вљен грб Цр но је ви ћа, с ини ци ја ли ма Ђур ђа Цр но је ви ћа. На из глед пр вих штам
па них књи га у Це ти њу ути ца ла је ре не сан са. По себ ну па жњу при вла че умет нич
ке фи гу ре ини ци ја ла, укра ше не биљ ним и жи во тињ ским ор на мен ти ма, па чак и 
го лим људ ским фи гу ра ма. 

Ма ка ри је је 1496. го ди не, због тур ске осва ја ње Зе те, на пу стио исту, за јед но 
са Ђ. Цр но је ви ћем. По сле из ве сног вре ме на на шао је уто чи ште у Вла шкој/ Мун
те ни ји, са ко јом је Ђу рађ Цр но је вић имао род бин ске ве зе, па се прет по ста вља да 
се та мо за пу тио по ње го вој пре по ру ци. На ста нио се у гра ду Тр го ви шту, ка сни јем 
пре сто ни ци вла шких вој во да и та мо на ста вио штам пар ски рад. Штам пао је пр ве 
ћи ри лич не књи ге на овој те ри то ри ји, од 1508. до 1512. го ди не. Из овог пе ри о да по
зна те су три Ма ка ри је ве књи ге: Ли тур ги јер/Слу жеб ник (Li turg hi er) ко ји да ти ра из 
1508. го ди не, Ок то их (Oh to ich) из 1510. го ди не и Че тво ро је ван ђе ље (Te tra e vang he
li ar) из 1512. го ди не. Књи ге ко је је Ма ка ри је штам пао су би ле по зна те у Вла шкој, 
Мол да ви ји, Ср би ји и Бу гар ској. Ова штам па на де ла пи са на ста ро сло вен ском ћи
ри лич ном азбу ком са др же вла шки грб и не ке спе ци фич но сти аутох то не ру ку
пи сне де ко ра ци је. Слич но сти из ме ђу де ла штам па на у Зе ти и Вла шкој су: по го
вор Ок то и ху из 1494. го ди не и епи лог из Ок то и ха штам па ног 1510. го ди не као и 
при су ство срп ских све та ца, Све тог Са ве и Све тог Си ми о на. Ли тур ги јер или Слу
жеб ник је штам пан на ве о ма до бром па пи ру. Ма ка ри је је сло ва за ову књи гу (као 
и за оста ле две) дао да се из ли ју у Ве не ци ји у ду ху ста ро сло вен ског је и ка бу гар
ске ре дак ци је. Са свим је из ве сно да је Ма ка ри је за под руч је Вла шке на чи нио но

 

Ма ка ри је од ла зи у Мун те ни ју/Вла шку и та мо по ста вља те ме ље њи хо вом штам пар ству. Из овог пе ри о да 
нај по зна ти ја су ње го ва је ван ђе ља. Јед но из 1510, са пред ста ва ма, на по чет ку тек ста, цр кве них ме ло да ко ји 
се де пред цр квом (ве ро ват но Тр го ви шком). Дру го је штам па но у Тр го ви шту 1512, са до ста скром ним гра
фич ким укра сом. Пред крај жи во та Ма ка ри је од ла зи на Све ту го ру и сту па у брат ство ма на сти ра Хи лан
дар, где се 1526. по ми ње као игу ман. Прет по ста вља се да је по мо гао и у фор ми ра њу Штам па ри је Хи лан да ра. 
По след ња вест о ње му да ти ра из 1526–1528, ка да је на пи сао је дан ма њи ге о граф ски спис. Би ста Је ро мо на ха 
Ма ка ри ја да нас се на ла зи у кру гу За во да за из ра ду нов ча ни ца, у са ста ву На род не Бан ке Ср би је у Бе о гра ду.
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ва сло ва и то сло ва ко ја су па ле о граф ски би ла бли жа ру ко пи си ма ка кве су има
ли у то вре ме.

Ев ге ниј Љво вич Не ми ров ски у књи зи По че ци штам пар ства у Цр ној Го ри 
(1492–1496), об ја ље ној на Це ти њу 1996. го ди не, ка же за Ма ка ри је во име да је ши ро
ко рас про стра ње но ме ђу ју жно сло вен ским мо на штвом. И код Ма ка ри је вих штам
па них књи га: Ок то их пр во гла сник из 1494. и Псал тир с по сле до ва њем из 1495. го ди
не, с јед не стра не, и вла шких из да ња из 1508. до 1512. го ди не на те ри то ри ји да на шње 
Ру му ни је, по сто је ве ли ке слич но сти. У сва кој се спо ми ње ње го во име. У по го во ру 
Слу жеб ни ка из 1508. го ди не ре че но је „трој ди же сја в сем сме ре ниј мних и све шче
ник Ма ка ри је“ а у Ок то и ху из 1510. го ди не пи ше: „Хри сту раб све ште но и нок Ма ка
ри је“. Исто име по сто ји и у по го во ру Че тво ро је ван ђе ља из 1512. го ди не.

2. Литургијер/Служебник — прва штампана књига  
на територији данашње Румуније

Схва тив ши, пре ма ло ви ше од пет ве ко ва, да ни су до вољ не до та да шње ру ко пи
сне књи ге ко ри шће не у бо го слу же њу, ка ко би се кул тур не и цр кве не по тре бе за
до во љи ле већ се те жи ло ка њи хо вом ши рем рас про сти ра њу а то је би ло мо гу ће са
мо кроз њи хо во штам па ње. Та ко се у Мун те ни ји (Вла шкој), 1508. го ди не, об ја вљи
вљу је пр во из да ње Слу жеб ни ка, јед не од нај зна чај ни јих пра во слав них књи га за по
тре бу бо го слу же ња у цр ква ма и то за хва љу ју ћи ини ци ја ти ви и ру ко вод ству не ко
ли ко вој во да. Пр во сло вен ско из да ње Слу жеб ни ка ко ју је об ја вио Ма ка ри је, из ла
зи пре пр ве еди ци је на грч ком је зи ку на ме ње ној пра во слав ним вер ни ци ма из дру
гих др жа ва. Ма ка ри је је по чео штам па ње књи га у гра ду Тр го ви шту, био је по др
жан од стра не вла да ра Ра дуа Ве ли ког, ве ли ког за љу бље ни ка у кул ту ру и са из ра зи
том во љом за ре ор га ни за ци ју цр кве ног жи во та и оја ча ња фе у дал не др жа ве ко јом 
је вла дао. Ма ка ри је ве три штам па не књи ге Слу жеб ник (1508), Ок то их (1510) и Че
тво ро је ван ђе ље (1508) бр зо су се ра ши ри ле по свим кне же ви на ма, по бал кан ским 
ма на сти ри ма и европ ским би бли о те ка ма. Је дан при ме рак од укуп но пет штам па
них Слу жеб ни ка об ја вље не 1508. го ди не, са чу ван је у Ми тро по лиј ској би бли о те ци у 
Си би ју. За хва љу ју ћи спо ме ну тим књи га ма, вре ме ном се по ве ћа ва ју ис тра жи ва ња 
из ове обла сти укљу чу ју ћи кул ту ру и исто ри је штам пе. Због то га што на њи ма ни је 
би ло на пи са но ме сто об ја вљи ва ња, нај ве ћи број ис тра жи ва ња се од но си на ме сто 
њи хо вог штам па ња. По је ди ни ис тра жи ва чи би ли су са гла сни је да је ме сто штам
па ња Слу жеб ни ка град Тр го ви ште (Ма на стир Де а лу) ма да су по је ди ни сма тра ли да 
је ме сто штам па ња Кур теа де Ар ђеш или ма на сти ри Би стри ца и Сна гов. По да ци се 
од но се и на то да је књи га штам па на у Ве не ци ји. Ову по след њу те о ри ју су лин гви
сти од ба ци ли због по је ди них не пра вил но сти у штам па њу ове књи ге (гре шке ве за
не за пра во пис, за не јед на кост сло ва, за по вез, ко је код ве не ци јан ских штам па ра то 
не би ни кад про шле, има ју ћи у ви ду да су има ли мно го струч ња ка, што се не мо же 
ре ћи за Мун те ни ју).

Али иза свих ових про тив реч но сти тач но је да су Ма ка ри је ве књи ге пр ве ова
кве вр сте упу ће не на ро ду на те ри то ри ји да на шње Ру му ни је. Оне су би ле ко ри сно 
оруж је у вре ме ну ка да су по ли тич ке во ђе као и цр кве ни по гла ва ри же ле ли да по
мо ћу ових књи га по диг ну ду хов ну свест.

Ма ка ри јев Слу жеб ник има ве ли ки зна чај због то га што се по пр ви пут у ње му 
при ка зу је штам па на фор ма ли тур гиј ских слу жби на ста ро сло вен ском је зи ку. Ве
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ру је се да је пр ви ње гов пре вод ура дио па три јарх Ни фон2 у вре ме ну ка да је био ми
тро по лит у Мун те ни ји. Из вор ни до ку мент ко ји је ко ри стио Ма ка ри је за штам па
ње Слу жеб ни ка ни је ста ри ји пре вод слу жеб ни ка, из епо хе Ки ри ла и Ме то ди ја ни ти 
би ло ко ји са вре ме ни ји ње му, пре ве де ни од стра не Еф ти ми ја из Тр но ва (1375–1393) 
и Си при ја на из Ру си је (14. век) ко ји су ко ри шће ни за ње го во вре ме у цр ква ма, већ 
пре вод грч ке Ди ја так се еку мен ског па три јар ха Фи ло те ја3, ко ји је слич ни ји оној ва
ри јан ти ко ју је Еф ти ми је пре вео. 

Фи нан сиј ска по др шка Ра дуа Ве ли ког и страст пре ма књи зи ми тро по ли та 
Ни фо на, омо гу ћи ли су штам па ње Слу жеб ни ка у Тр го ви шту а Ма кар ју су усту
пље ни на ко ри шће ње сви ли тур гиј ски ру ко пи си ко ји су се ко ри сти ли та да у кне
же ви на ма, ка ко би имао ода кле да иза бе ре, да би на шао ин спи ра ци ју у ре зба ри
ја ма, ви ње та ма, ме да љо ни ма, итд. Ди мен зи ја књи ге су 22,2 х 16 цм, 128 ли ста, in 
qu ar to, 17 фак си ми ла. Сва ка стра ни ца са др жи 15 ре до ва, у две бо је, цр не и цр
ве не са ве ли ким бе лим мар ги на ма око штам па ног тек ста. Па пир је ита ли јан
ског по ре кла, из ра зи то до брог ква ли те та, стра ни це књи ге су раз ли чи те де бљи
не, па се прет по ста вља да за ти раж ко ји је та да имао Слу жеб ник, 300 при ме ра ка, 
ко ри стио па пир про из ве ден у ви ше се ри ја. Пр во сло во на пи са но из ра зи то бо
га тим кра сно пи сом ду го је би ло ис тра жи ва но и про у зро ко ва ло је ве ли ко ин те
ре со ва ње за ње го во по ре кло због ње го ве ле по те. Из во ре за пр во сло во је Ма ка
ри је про на шао у ста ри јим ру ко пи сним књи га ма, угло ви су за о кру же ни и ве ли ка 
је па жња по све ће на естет ској стра ни ње го вог штам па ња. Овај еле ме нат је карк
те ри сти чан за Ма ка ри је ве штам па не књи ге, јер је он те жио пер фек ци о ни са њу 
ћи ри лич ног сло ва бу гар ске ре дак ци је ко ри сте ћи мо дел сло ва из та да шњих ру
ко пи са кне же ви на.

Струк ту ра пра во слав ног Слу жеб ни ка ни је иста у свим еди ци ја ма из свих епо
ха. Ма ка ри јев Слу жеб ник је ипак са чу вао све ге не рал не окви ре јед ног слу жеб ни
ка (са др жи све три Ли тур ги је) али има и сво је је дин стве не ка рак те ри сти ке. Што се 
ти че кул тур не вред но сти Ма ка ри је вог Слу жеб ни ка, он се мо же по ста ви ти као хро
но ло шка гра ни ца из ме ђу епо хе ру ко пи са и ве ка про на ла ска штам пе. С по ли тич ке 
стра не, осни ва њем штам па ри је уло га вла да ра је по ста ла зна чај ни ја од ми тро по ли
та а фе у дал на др жа ва из над Цр кве (грб др жа ве је у Слу жеб ни ку ре про ду ко ван ви
ше пу та). Али, сво јим тех нич ким пер фор ман си ма за то вре ме као и на чи ном ко јим 
је би ла при хва ће на књи га, мун тен ска Цр ква је учвр сти ла сво ју по зи ци ју пред др
жа вом и пред оста лим ком шиј ским цр ква ма, до ка зу ју ћи да је на род на те ри то ри ји 
да на шње Ру му ни је био же љан ду хов но сти и кул ту ре.

Ма ка ри јев Слу жеб ник ка сни је је био ко ри шћен као ори ги нал у ње го вом пре во
ђе њу 1570. го ди не од стра не ђа ко на Ко ре си ја у Бра шо ву. Он пред ста вља и про то тип 
свих ста ро сло вен ских слу жеб ни ка штам па них у Ве не ци ји за по тре бе Ср ба и Бу га
ра у 16. ве ку. Он има ва жну уло гу у исто ри ји да на шње ру мун ске исто ри јо гра фи је и 
пред ста вља не са мо отва ра ње вра та штам па ри ја на да на шњем ру мун ском тлу, већ 
и зна ча јан пе ри од у исто ри ји јед не од нај зна чај ни јих пра во слав них бо го слу жбе них 
књи га на ста ро сло вен ском је зи ку. Због то га што је пр ва еди ци ја Ма ка ри је вог Слу

2 Књи га је би ла од штам па на за вре ме вла да ви не Ра дуа Ве ли ког (1495–1508), кти то ра ма на сти ра Де а
лу ко ји по ста вља бив шег па три јар ја Кон стан ти но по ља и љу би те ља кул ту ре, Ни фо на на пре сто ми тро
по ли та Мун те ни је.

3 Ди а так са/ Di a ta xis је на слов ко ји је дао Фи ло теј IV за рад ко ји да ти ра из 14. ве ка и део је ло кал них 
пра ви ла по ко ји ма би се од ви ја ло бо го слу же ње, ко је су фор му ли са ли не ки кон стан ти но пољ ски па три
јар си из ви зан тиј ског и нео грч ког до ба. 
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жеб ни ка по ста ви ла те ме ље штам па не ре чи код Ру му на, она је отва ри ла пут свих 
ка сни јих еди ци ја ко је се ко ри сте у Ру мун ској пра во слав ној цр кви и у бо го слу же
њу свих оста лих сло вен ских пра во слав них вер ни ка. Ма ка ри јев слу жеб ник до ка зу
је та да шњу те жњу ка афир ми са њу кул ту ре и ка упо зна ва њу животa Ису са Хри ста. 
За хва љу ју ћи охра бре њу и по др шци вој во де Ра дуа Ве ли ког, књи ге jeромонаха Ма
ка ри ја оста ју ствра лач ко, умет нич ко и је зич ко све до чан сто ру мун ском на ро ду, те
же ћи ка ње го вом ин те гри те ту и увр ште не су ме ђу нај ве ћим вред но сти ма европ ске 
кул ту ре и ду хов но сти.
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